

64-й гвардейской стрелковой дивизии. Был награждён медалью «За оборону Ленинграда» за № М 10207 от 8 июля 1943 года. Товарищи и командиры ценили талант прадеда откармливать тощих фронтовых лошадей рукавицей зерна в день. А секрет был в том, что животному должна была выдаваться определённая, даже и малая, мера зерна в одно и то же время суток.

У посёлка Сини-Мяз в Эстонии в 1943 году, во время привала и обеда, Кузьме Никитичу попал в живот осколок разорвавшейся бомбы. Он долго и мучительно умирал. Последними словами его было: «Всю жизнь бы сейчас отдал, чтобы мне увидеть нашу Первую гору и мою собаку Дамку!» Дамка – умнейшая беленькая собачка – намного пережила своего хозяина и верно служила сыну Кузьмы Никитича, моему деду Георгию Кузьмичу. А Первая гора стоит до сих пор в нашем родном Полоцке.

Глубокая эмоционально окрашенная связь молодых поколений с событиями прошлого является необходимым условием формирования цельности сознания. Только общество, заземлённое прочной исторической памятью, способно выдержать высокие разряды гибридных идеологических атак настоящего, а также сохранить и реализовать потенциал для развёртывания сущностных сил в будущем.

*Георгий Ралков,
2⁸ класс;*

*Оксана Владимировна Ралкова,
внучка*



РОМАНОВА ЕЛЕНА ИВАНОВНА

В тихий жаркий день первых покосов 3 июня 1929 года в посёлке Полоцком, в семье Ивана Максимовича и Антонида Леонтьевны Андроновых, родилась моя бабушка – Елена Ивановна. Родилась прямо на покосном стане, в шалаше. Прабабушка покормила, завернула в нижние юбки малышку и пошла дальше ворошить, складывать, метать сено...

В этом же году на базе бывшей станицы Полоцкой был организован колхоз «Красный казак», Ивана Максимовича назначили заведующим конно-товарной фермой. Он грамотно и ответственно, с душой подходил к вверенному ему делу и нередко в лютые степные зимы приносил новорождённых жеребят в избу, чтобы они не замёрзли в наспех сделанных стойлах. Прадедушка был сильный, добрый, красивый человек, к мнению которого прислушивались окружающие, и, возможно, эти его качества очень смущали тех, кто их был лишён. Так, в 1937 году он был обвинён по ложному доносу, объявлен «врагом народа», и расстрелян на Золотой горе в Челябинске. Кроме сиротства на бабушку, её братьев и сестёр легло ещё и клеймо детей «врага народа».

Прабабушка Антонида Леонтьевна осталась одна с пятью детьми. Она и работала за пятерых, а дети оставались дома и хозяйничали как могли. Самому младшему в их семье – Сашеньке, не было тогда и года. Дети садили его на подоконник за спинку широкой деревянной лавки, чтобы он не упал. Зимой малыш из-за этого простудился и умер.

Когда грянула война, Антонида Леонтьевна работала, не зная сна, а только приезжала вечером, ела, что Бог послал, обливалась водой из колодца и уезжала обратно.